
Facultad de Ciencias F́ısicas y Matemáticas Universidad de Chile
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P0. a) Probar que P = {X : X = {−x, x} y x ∈ N ∪ {0}} es una partición de Z.
b) Dado n ∈ R define el siguiente conjunto en R2:

Ln = {(x, y) ∈ R2 | y = x + n}

Pruebe que C = {Ln | n ∈ R} es partición del plano cartesiano (R2).

P1. Sea E un conjunto y A un subconjunto de E. Se define la función f : P(E)→ P(E) como f(X) = X4A
para todo X ⊆ E. Probar que f es biyectiva y determine la función inversa de f .

P2. Sea PF (N) = {Ak ⊆ N : Ak es finito con k elementos, k ∈ N y Ak , ∅} y considere f definido por:

f : PF (N)→ N
Ak 7→ f(Ak) = n1 + n2 + n3 · · ·+ nk, ni , nj ∀i, j

Es decir, es la suma de los k elementos de Ak. Ejemplo f({0, 2, 4}) = 6 = 0 + 2 + 4.
Demuestre f que es epiyectiva pero no biyectiva.

P3. Sea F el conjunto de las funciones de R en R. Se define la función ϕ : F → R que a cada f ∈ F le
asocia ϕ(f) = f(0). Demuestre que ϕ es una función epiyectiva.

P4. Considere el conjunto F = {f : R → R | f es biyectiva }, es decir, el conjunto de todas las funciones
biyectivas de R en R. Se define la función Ψ : F × F → F dada por

Ψ(f, g) = (f ◦ g)−1

a) Demuestre que Ψ esta bien definido ∀(f, g) ∈ F × F
b) Estudie inyectividad y epiyectividad de Ψ
c) Demuestre que, para todo par (f, g) ∈ F × F ,

Ψ(Ψ(f, g), Ψ(g−1, f−1)) = idR

P5. Sean A, B conjuntos no vaćıos y f : A→ B, g : B → A y h : B → B funciones tales que:

h es biyectiva f ◦ g = h g ◦ f = idA

i) Demuestre que f y g son biyectivas y que h = idB

ii) ¿Se sigue cumpliendo lo anterior si h se supone solamente sobreyectiva?
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Llamaremos función de A en B a cualquier
f ⊆ A×B tal que:

(∀a ∈ A)(∃!b ∈ B) (a, b) ∈ f

Si f es una función de A en B lo anotaremos
como f : A→ B, de igual manera si (a, b) ∈ f
lo anotaremos f(a) = b.

Si f : A→ B al conjunto A lo llamaremos do-
minio de f y a B lo llamaremos el codominio
de f .

Sea f : A → B y g : C → D funciones, en-
tonces f = g es equivalente con

Dom(f) = Dom(g)
∧

Cod(f) = Cod(g)
∧

∀x ∈ Dom(f), f(x) = g(x)

Una función f : A→ B es inyectiva ⇐⇒

∀x1, x2 ∈ A, f(x1) = f(x2)⇒ x1 = x2

Una función f : A→ B es epiyectiva ⇐⇒

∀y ∈ B, ∃x ∈ A, y = f(x)

Una función f : A → B es biyectiva ⇐⇒ es
inyectiva y epiyectiva al mismo tiempo ⇐⇒
∀y ∈ B, ∃!x ∈ A, y = f(x)

Si f : A → B es biyectiva, entonces existe
f−1 : B → A dada por:

∀x ∈ A, ∀y ∈ B, f−1(y) = x⇐⇒ y = f(x)

Si f : A→ B es biyectiva, entonces su inversa
f−1 : B → A es tal que:

1. ∀x ∈ A, f−1(f(x)) = x.
2. ∀y ∈ B, f(f−1(y)) = y.

Sea f : A → B y g : B′ → C, luego g ◦ f
tendrá sentido si B ⊆ B′ donde

(g ◦ f) : A→ C

∀x ∈ A, (g ◦ f)(x) = g(f(x))

Si f : A→ B es biyectiva, entonces

f ◦ f−1 = idB ∧ f−1 ◦ f = idA

Para f : A → B, las funciones identidades,
idA : A → A, idB : B → B actúan como
neutros, es decir

• idB ◦ f = f

• f ◦ idA = f

◦ es asociativa, es decir,

(h ◦ g) ◦ f = h ◦ (g ◦ f)

Se tienen las siguientes propiedades:

1. f y g son inyectivas ⇒ g ◦ f es inyectiva

2. f y g son epiyectivas ⇒ g ◦ f es epiyec-
tiva

3. f y g son biyectivas ⇒ g ◦ f es biyectiva

4. g ◦ f es inyectiva ⇒ f es inyectiva (g no
necesariamente)

5. g ◦ f es epiyectiva ⇒ g es epiyectiva (f
no necesariamente)

Si f es biyectiva, entonces f−1 tambien es bi-
yectiva y (f−1)−1 = f

Sea f : A→ B y g : B → A si se cumplen dos
de las siguientes condiciones, entonces que f
es biyectiva y f−1 = g.

1. g ◦ f = idA

2. f ◦ g = idB

3. g es biyectiva

Si f y g son biyectivas, entonces

(g ◦ f)−1 = f−1 ◦ g−1


